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У статті розглянуто виникнення та становлення проблеми естетичного виховання 

студентів педагогічних ВНЗ. Показано процес художньо-естетичного виховання студентів 
педагогічних ВНЗ засобами образотворчого мистецтва, музики, літератури. Проаналізовані 
проблеми та недоліки естетичного виховання студентів. Естетичне світосприйняття студентів – 
це процес та результат цілісного чуттєво-емоційного осягнення, особистісного усвідомлення та 
оцінювання об’єктивно-суб’єктних естетичних якостей навколишнього середовища, що обумовлює 
прагнення особистості до творчо-естетичної діяльності. 

Ключові слова: естетичне виховання, студенти педагогічних ВНЗ, образотворче 
мистецтво, естетична культура, духовний досвід особистості, творчість. 

Постановка проблеми у загальному вигляді та її зв’язок з важливими науковими та 
практичними завданнями. В наші часи відбуваються процеси глобалізації та інформатизації 
світового суспільства, негативними сторонами яких є криза культури та соціальні потрясіння, зростає 
роль духовності та духовного досвіду особистості як невід'ємних ознак людини. Вони не притаманні 
нам від народження, тому роль виховних закладів у їх формуванні є очевидною. Процес формування 
суспільства ХХІ століття передбачає, перш за все, вирішення питання стосовно виховання 
особистості нового типу – особистості неординарної, творчо мислячої, здатної вільно орієнтуватися в 
реаліях інформаційно-насиченої картини світу. В силу цього особливий акцент робиться на естетичне 
виховання особистості.  

Аналіз останніх досліджень та публікацій, в яких започатковано розв’язання даної 
проблеми і на які спирається автор. Естетичне ставлення людини до світу формується та 
розвивається на протязі всього життя. Разом із тим не всі його періоди рівноцінні для естетичного 
розвитку. До підвищення значення естетики в межах навчально-виховного процесу в своїх 
дослідницьких працях залучають Т. Аболіна, Ю. Бабанський, Н. Крилова, Н. Ростовцев, К. Соколов, 
Г.Шевченко та інші. 

Виділення невирішених раніше частин загальної проблеми, яким присвячується 
означена стаття. Нині в Україні спостерігається соціальне оновлення, яке передбачає активізацію 
духовного потенціалу народу. Це спонукає систему освіти шукати інноваційні підходи до процесу 
розвитку естетичної культури особистості. Необхідність у принципово новому здійсненні 
естетичного розвитку студентської молоді підкреслюється у державних документах, що 
регламентують процес удосконалення освіти. Отже, сучасна освіта вимагає осмислення і творчого 
впровадження прогресивних концепцій художньо-естетичної педагогіки [2, с. 65]. 

Формулювання цілей статті (постановка завдання). Метою даної роботи є доведення 
необхідності естетичного виховання студентів педагогічних ВНЗ. 

Виклад основного матеріалу дослідження з повним обґрунтуванням отриманих 
наукових результатів. Естетичне виховання є невід’ємною частиною гармонійного розвитку кожної 
людини. Естетичне виховання – педагогічна діяльність, спрямована на формування здатності 
сприймати і перетворювати дійсність за законами краси.  «Краса, – могутній засіб виховання 
чутливості душі, – писав видатний український педагог Василь Олександрович Сухомлинський. – Це 
вершина, з якої ти можеш побачити те, чого без розуміння і почуття прекрасного, без захоплення і 
натхнення ніколи не побачиш. Краса – це яскраве світло, що осяває світ. При цьому світлі тобі 
відкривається істина, правда, добро; осяяний цим світлом, ти стаєш відданим і непримиренним. 
Краса вчить розпізнавати зло і боротися з ним. Я б назвав красу гімнастикою душі, вона виправляє 
наш дух, нашу совість, наші почуття і переконання. Краса – це дзеркало, в якому ти бачиш сам себе і 
завдяки йому так чи інакше ставишся сам до себе» [3, с.121].  

Естетичне виховання – цілеспрямоване формування естетичних смаків та  ідеалів особистості, 
розвиток її здібності до естетичного сприйняття явищ дійсності та творів мистецтва, а також до 
самостійної творчості у галузі мистецтва[4,с.799]. 

                                                
 © Медведєва О.Р., 2013 
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Основою, на якій здійснюється естетичне виховання, є певний рівень художньо-естетичної 
культури особистості, її здатності до естетичного освоєння дійсності. Цей рівень виявляється як у 
розвитку всіх компонентів естетичної свідомості (почуттів, поглядів, переживань, оцінок, смаків, 
потреб та ідеалів), так і в розвитку умінь і навичок активної перетворюючої діяльності у мистецтві, 
праці, побуті, людських взаєминах. Формування у студентів певної системи художніх уявлень, 
поглядів, які зможуть допомогти їм виробити в собі дійові критерії естетичних цінностей, готовність 
та уміння вносити елементи прекрасного у своє життя, починається із сприймання оточуючого. 
Завданням естетичного виховання є не тільки розширення художнього сприймання, списку 
прочитаних книг, почутих музичних творів, а й організація людських почуттів, духовного росту 
особистості, регуляція і корекція поведінки. 

Естетичне виховання проникає в усі сфери  життя особистості, воно забезпечується всіма 
ланками виховання і використовує багатство і різноманітність його засобів. 

Усе це дає право вважати головним принципом естетичного виховання принцип 
всезагальності естетичного виховання і художньої освіти. 

Методологічною основою і важливим принципом естетичного виховання на сучасному етапі є 
ідея комплексного підходу, який у реалізації системи естетичного виховання має подвійне значення. 
По-перше, система естетичного виховання має будуватися так, щоб різні види мистецтва постійно 
взаємодіяли між собою у процесі впливу на особистість. По-друге, естетичне виховання як виховання 
засобами мистецтва, так і засобами дійсності повинно стати органічною частиною будь-якого виду 
виховання. 

Одним з основних завдань естетичного виховання є створення його системи. Під системою 
розуміється живий, цілеспрямований, організований і контрольований процес художньо-естетичної 
освіти, виховання молоді, побудований на основі сукупності методологічних принципів, психолого-
педагогічного обґрунтування методичних документів, які забезпечують здійснення у нерозривному 
зв’язку з естетичним вихованням особистості, її моральний і трудовий розвиток. 

Основним структурним елементом системи естетичного виховання є особистість, оскільки 
мета, завдання, специфічні методи естетичного виховання орієнтовані на естетичний і загальний 
розвиток особистості, збагачення її у педагогічному процесі з урахуванням індивідуальних і 
психологічних особливостей організації впливу на молодь. 

Показником естетичної культури особистості є розвиненість її інтелектуальної та емоційно-
чуттєвої сфер, що досягається засвоєнням естетичного досвіду людства та його подальшим 
розвитком як засобом власного самовизначення. Складовими естетичної свідомості, що становить 
ядро естетичної культури особистості, вчені визначають естетичне сприйняття, почуття, смаки, 
оцінки, потреби та естетичний ідеал, формування яких є метою естетичного виховання. 

Саме естетичне виховання є одним з дійових засобів гармонійного розвитку людини, яке 
відіграє важливу роль у формуванні не тільки естетичного ставлення людини до навколишньої 
дійсності, але й духовно-моральних якостей. В естетичному вихованні студентів використовують 
різні джерела та засоби: 

а) твори образотворчого мистецтва. Під час спостереження картини або скульптури, яка 
відображає життя людини чи природи, у студента розвивається не лише сприйняття, а й фантазія: він 
мислить, уявляє, “домальовує” зображене, бачить за картиною події, образи, характери; 

б) музику, яка, відображаючи дійсність за допомогою мелодій, інтонацій, тембру, впливає на 
емоційно-почуттєву сферу людини, на її поведінку; 

в) художню літературу. Головним виразником естетики в літературі є слово. На думку К. 
Ушинського, слово як засіб вираження в літературному творі набуває подвійної художньої сили. 
Словесний образ має ще й понятійну основу і сприймається насамперед розумом. Тому література – 
важливий засіб розвитку інтелекту[5,с.326]; 

г) театр, кіно, телебачення, естрада, цирк. Цінність їх у тому, що, крім змістової частини, вони 
об’єднують у собі елементи багатьох видів мистецтв (літератури, музики, образотворчого мистецтва, 
танцю); 

ґ) поведінка і діяльність студентів. Достойні вчинки, успіхи в навчанні, праці, спортивній, 
громадській, художній діяльності повинні стати предметом обговорення з естетичних позицій; 

д) природа: її краса в розмаїтті та гармонії барв, звуків, форм, закономірній зміні явищ, які 
мають місце в живій і неживій природі; 

е) факти, події суспільного життя, героїчні вчинки людей, краса їх взаємин, духовне 
багатство, моральна чистота й фізична досконалість повинні бути предметом обговорення зі 
студентами; 
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є) оформлення побуту (залучення студентів до створення естетичної обстановки  аудиторії, 
квартирі). 

Естетичний культурний рівень виявляється як у розвитку всіх компонентів естетичної 
свідомості (почуттів, поглядів, переживань, смаків, потреб, ідеалів), так і в розвитку умінь і навичок 
активної перетворюючої діяльності у мистецтві, праці, побуті, людських взаєминах. 

Естетична свідомість – форма суспільної свідомості, яка є художньо-емоційним освоєнням 
дійсності через естетичні сприйняття, почуття, судження, смаки, ідеали і виражається в естетичних 
поглядах та мистецькій творчості. 
          Щоб мистецтво було сприйнятим і зрозумілим, щоб воно могло ефективно впливати на процеси 
виховання різноманітних естетичних почуттів, естетичних смаків, молодь повинна бути естетично 
освіченою і добре інформованою у галузі мистецтва. Тому в естетичній науці широко вживаним є 
термін естетичної освіти, яка передбачає озброєння підростаючих поколінь системою естетичних 
знань, системою естетичних категорій, основами мистецтвознавства. Проте, відома та парадоксальна 
ситуація, коли естетична освіченість ще не гарантує естетичну вихованість. Тому провідна роль в 
педагогічному процесі все ж таки належить естетичному вихованню. Г.Апресян наполягає, що саме 
естетичне виховання повинно виховати у підростаючого покоління звичку «безпосереднього і 
постійного спілкування з істинно прекрасним. Така звичка повинна стати стійкою життєвою 
потребою»[1,с.73]. 

В естетичному вихованні величезне значення має особистість педагога. Його поведінка, одяг, 
осанка, рухи, міміка, голос, тон - все це має бути взірцем для cтудентів. Показники естетичної 
вихованості – це і їх зовнішній вигляд, манера поводитися, розмовляти, вигляд їхніх підручників, 
зошитів тощо. 

Мистецтво – одна з форм суспільної свідомості; вид людської діяльності, що відображає 
дійсність у конкретно-чуттєвих образах, відповідно до певних естетичних ідеалів. У широкому сенсі 
мистецтвом називають досконале вміння в якійсь справі, галузі; майстерність. Розвиток мистецтва як 
елемента духовної культури обумовлюється як загальними закономірностями буття людини й 
людства, так і естетично-художніми закономірностями, естетично-художніми поглядами, ідеалами й 
традиціями.  

Процес формування естетичного світосприйняття можна визначити в цілому як необхідну 
передумову для духовного зростання й творчої діяльності. Естетичне світосприйняття студентів – це 
процес та результат цілісного чуттєво-емоційного осягнення, особистісного усвідомлення та 
оцінювання об’єктивно-суб’єктних естетичних якостей навколишнього середовища, що обумовлює 
прагнення особистості до творчо-естетичної діяльності. 

У процесі естетичного виховання важливо навчити студентів  розуміти й сприймати красу. 
Спостерігаючи прекрасне, людина не може залишатися байдужою, вона переживає, відчуваючи 
любов або ненависть до спостережуваного. Тому потрібно, щоб студенти вміли розрізняти справді 
красиве і потворне. 

 Висновки за результатами дослідження, перспективи подальших розвідок у даному 
напрямку.  Таким чином, поряд із розвитком естетичного сприймання, прищепленням естетичних 
смаків у процесі естетичного виховання у студентів формується естетичне ставлення до 
навколишньої дійсності. Людина повинна не лише милуватися красою природи чи пам’ятками 
культури, а й берегти і захищати їх.                       
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Е. Р. Медведева. Эстетическое воспитание студентов педагогических вузов 
В статье рассмотрено возникновение и становление проблемы эстетического воспитания 

студентов педагогических ВУЗов. Показан процесс художественно-эстетического воспитания 
студентов с помощью  изобразительного искусства, музыки, литературы. Проанализированы 
проблемы и недостатки эстетического воспитания студентов. Эстетическое восприятие 
студентов – это процесс и результат целостного чувственно - эмоционального восприятия, 
личностного понимания и оценивания объективно - субъективных эстетических качеств 
окружающей действительности, который обуславливает стремление  личности к творческой 
эстетической деятельности. 

Ключевые слова: эстетическое воспитание, студенты педагогических ВУЗов, учебно-
воспитательный процесс, изобразительное искусство, эстетическая культура, духовный опыт 
личности, творчество. 
 

H. Medvedeva. Aesthetic Education of Students in Educational Process at Higher School 
 The origin and formation of the problem dealing with the aesthetic education of students at higher 
school were examined. The process of the artistic and aesthetic education of students by means of fine art, 
music and literature was revealed. The problems and shortcomings of students’ aesthetic education were 
analyzed.  

In order art will be understandable and may influence the educational processes of various aesthetic 
feelings and aesthetic tastes effectively, the youth should be aesthetically educated and well informed in the 
sphere of art. That is why in aesthetic science the term of aesthetic education is widely used, which means 
the rising generations’ having the system of aesthetic knowledge, aesthetic categories and basics of art 
study. Though the situation is known when art study does not guarantee aesthetic manners. In this case 
aesthetic manners play however the leading role in pedagogical process.  

A personality of an educator is of great importance in aesthetic upbringing. His/her behaviour, 
clothes, posture, movements, facial expression, voice, tone – all this must be an example for students.  

Art is one of the forms of social conscience, a kind of human activity which reflects reality in 
sensuous images in accordance with aesthetic ideals. In the broad sense of the word art is called skill in 
some activity or sphere, mastery. The development of art as an element of spiritual culture is determined by 
general laws of vital activity of a human and humanity as well as by aesthetic-artistic laws, aesthetic-artistic 
views, ideals and traditions.  

As a whole the process of formation of aesthetic world reception can be defined as a necessary 
prerequisite for self-enrichment and creativity. 

Students’ aesthetic perception is the process and result of perceptual emotional unity, personality 
understanding and estimation of the objective and subjective aesthetic qualities of reality, which conditions 
personality’s intention to the creative aesthetic activity. Thus, along with the development of aesthetic 
perception students have a dominant aesthetic attitude towards reality. A person should not only admire 
nature beauty or cultural heritage, but also treasure and protect them. 

Key words: aesthetic, education, students of higher school, educational process, fine art, aesthetic 
culture, the personality’s Christian experience, creative work.  
 


